

Egyes szám ára 3 korona.

# Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1922.

IV. ÉVFOLYAM, 157. SZÁM.

PENTEK, JULIUS 14.

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 70° - K Félévre. .340° - K  
Negyedévre 170° - K Egészévre 660° - K

EGYES SZÁM ÁRA 3 KORONA.

Kapható az összes dohánytözsdékben  
és az utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-  
háza épület.

## A tőzsdei magánforgalmat,

ahogy szép szóval nevezik a kávéházi spekulációt, megrendszabályozták egy kicsit, ami élénk megdöbbenést keltett érdekelt körökben. Pedig legkevésbé sem kell antimerkantilistának lenni ahhoz, hogy a tőzsdéhez kapcsolódó visszaéléseket, a közgazdasági élet eme rút kinövésait a mostani nehéz időkben kiméletlen erélyességgel kiirtani kívánjuk.

Nincs szükségünk kitanításra abban az irányban, hogy a tőzsde és nevezetesen az értéktőzsde is, milyen nagyjelentőségű szerepet tölt be a nemzet gazdasági életében és egyáltalán nem tartozunk azok közé, akik a tőzsde irányában ellenséges indulatnál egyebet táplálni nem képesek. Am azt is jó tudjuk, hogy a tőzsde a maga szerveztségében épen arra való, hogy az árú és értékek könnyűvé tett forgalma bizonyos komoly felügyelet és felelősség mellett történjen. Ha ezt az ellenőrző szerepet is nem töltené be a tőzsde, akkor nem is volna létjogosultsága és akkor valóban nem volna egyéb, mint a gazdagabbak s hozzáértőbbek javára kizsákmányolási alkalom a szegényebbek és tudatlanabbak ellen.

A kávéházi magánforgalmat alig is lehet másnak tekinteni. Ha ezek a gazdasági élettől megkivánt komoly ügyletek: vigyék be a tőzsdére, mint ahogy állítólag most már be is viszik: hadd álljon ott ellenőrzés alatt. Ha pedig nem igazi szükségletből származók, akkor, mint a hazardjátéknak s az egész közgazdaság megromlásának legveszedelmesebb alkalmi, kiméletlen elbánást érdemelnek.

A mi irtózatosságot a közgazdasági leromlásunknak alig van még egy kárhözatosabb és a szó igaz értelmében vett destruktívabb okozója, mint az, hogy egész sereg ember kíván (és tud) munka nélkül, — pusztán értelemnélküli spekulációból megélni. — A játék, amit árúkkal és értékekkel, meg kiváltképpen valutákkal végeznek, nemcsak azért rontja meg közgazdasági életünket, mert a hozzá nem értő elemek nagymértékű beavatkozása folytán az árak egészen értelem nélkül, ötletszerűen alakíthatódnak, hanem azért is, mert ezek a zugspekulációnak, akiknek száma napról-napra növeszik, — mind több fizikai és szellemi erőt vonnak el a termelő munkától, —

ami nélkül pedig nem várhatjuk hazánk feltámadását.

Hogy ezek a most vigan pezsgőző, koczikázó, borraivalót szóró szerencsétlenek a maguk sorsát is megpecsételik, mert a konjunktúra nem fog mindig rózsás lenni s ők a legelső kedvezőtlen szélre mind összeomlanak, az emberi, sőt általános gazdasági szempontból is, szintén szomorú kilátás, — azonban ennek a kérdésnek elbírálásánál mégis másodrendű kérdés.

## Az indemnitási vita a nemzetgyűlésen

Budapest, július 13. Gaál Gaszton elnök a nemzetgyűlés mai ülését 10 órakor nyitotta meg.

Dródy Győző napirend előtti felszólalásában szóvá teszi, hogy tegnapi interpellációja alatt, — amit a jogtalanul kiutasított magyarok ügyében tett, a közbeszólásokra kénytelen volt olyan kijelentést tenni, amely szerint a kormány a Szózat fentartásához segédkezet nyújt. — Ezért a Szózat megtámadva őt, olyan cikket közöl, amely alkalmas arra, hogy ne csak a nemzetgyűlés, de az egész ország közvéleménye előtt megvetésben részesüljön. Tiltakozik az ellen, hogy csupán egyes részleteket közöljenek beszédéből.

Ezután áttértek az indemnitás folytatolagos tárgyalására.

Horváth Zoltán: Ahhoz, hogy az ország közgazdasági politikája célravezető legyen, szükséges a jó és békés külpolitika. Mikor rendezik a valutáris értékek eltulodása miatt előállott valutáris kérdéseket Csonkamagyarország és az utódállamok között? Az ex-lex állapotot maga a kormány idézte elő. Az ellenzék azért tartja törvénytelennek ezt a nemzetgyűlést, mert törvénytelennek tartja azt a

## Rendelet a kishaszonbérletek meghosszabbításáról.

Budapest, július 13. A földművelésügyi miniszter két rendeletet nyújtott be a Házba, azzal, hogy azokat adják át a 33-as tagu parlamenti bizottságnak. Ezekről a rendeletekről nagyatádi Szabó István a következőket mondta:

— A mult nemzetgyűlés törvényt alkotott a kishasznóbérlet és a házhelyekről, hogy addig is, míg a földreform tető alá jutna, legalább is kis hasznóbérletekhez juszanak a földigénylők. A törvény

A fő az, hogy azok az elemek, amelyek hazánk nyomorult közgazdasági helyzetét értelemnélküli s a közre nézve káros spekulációval a maguk javára fordítani akarják s a nemzetmentő munkától magukat elvonván, másokat megromító hazárdirozással szerzenek futó örömeiket, a közjó és a haza szempontjából veszedelmesekek.

Ezeket az elemeket nemcsak a budapesti tőzsde környékén kellene kemény elbánás alá venni.

rendeletet, amelynek alapján öszszült.

Az elnök 20 perc szünetet rendel el.

Horváth Zoltán: A pénzügyi és gazdasági helyzet megjavítására az államháztartás egyensúlyának helyreállítása céljából hiábavaló minden áldozatkészség, ha a bankjegyek folyton szaporodnak. Csak többtermeléssel lehet helyreállítani a pénzügyi és gazdasági helyzet egyensúlyát. Szóvá teszi az ellátatlanok kérdését és szükségesnek tartja, hogy a természetbeni ellátás terjesztessék ki a hadi rokkantakra is.

Elnök figyelmezteti a szónokot több ízben, hogy az idő előrehaladottságára való tekintettel fejezze be beszédét.

Horváth Zoltán, minthogy a kormány iránt nincs meg a bizalma, az indemnitási törvényjavaslatot nem fogadja el.

Elnök napirendi javaslatot tesz, mely szerint a legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor lesz. — Napirenden szerepel az indemnitás folytatolagos tárgyalása.

Az ülés egynegyed 3 órakor ért véget.

értelmében a kishasznóbérletek ez év szeptemberében járnak le, tehát, hogy a kis exisztenciák érdekeit megvédje, tekintettel arra, hogy a földreform végrehajtása még folyamatban van, rendelettel kellett meghosszabbítani a bérlet határidejét. Különösen nagyjelentőségű ez az Alföldön és a Tisza—Duna közén, ahol a kis exisztenciák biztosítását el sem lehet képzelni más kemp. A rendeletről csak annyit mondhatok, hogy kimondottan az a célja, hogy a kisemberek érdekeit megvédje. Addig ne lehessen elvenni a kisembertől a bérletet, amíg a földbirtokreform végrehajtva nincs.

## A korona 0.40

Budapest, július 13. A valutapiac zárlata ez volt: Napoleon 4725—75, dollár 1225—45, francia frank 98 és háromnegyed—99 és egynegyed, márka 292—302, lira 53 és fél—54, osztrák korona 447 és fél—67 és fél, lei 722—32, szokol 2700—750, dinár 1380—400, lengyel márka 22—23.

Utótőzsde valutái: A nyugati valuták szilárdak. Dollár 1250—55, márka 294—és fél, szokol 2765, lei 780, dinár 1400, osztrák korona 450.

Nemestémpénzek piaca: A Napoleon és 20 koronás arany egyaránt 4350—675; az ezüst piac árfolyamait megállapítani nem volt lehetséges.

Zürichi zárlat: Berlin 125, Hollandia 202.7, Newyork 522 és egynegyed, London 2819, Páris 4310, Milánó 2360, Prága 1100, Budapest 0.40, Zágráb 155, Varsó 9 és fél, Bécs 2, osztrák bélyegzett 2 és háromnyolcad.

## Az igazságtalan határmegállapítás Baranyában.

Pécs, július 13. Baranya vármegye törvényhatósági bizottsága Fischer Ferenc dr. főispán elnöklésével ma tartott évnegyedes rendes közgyűlésére egybegyűlt törvényhatósági bizottsági tagok előtt az alispán mindenkre nézve szomorú jelentést tett a határmegállapító bizottság munkájáról, igazságtalanságáról, amellyel a vármegye határát megállapította. Az egész Baranya vármegyéből 34 község maradt az SHS. királyság fenhatósága alatt. Ezen községek közül 10 szinmagyar, 10 magyar és német, 12 vegyes (sokác, horvát és szerb lakta község), tisztán szerbajku község csak 2 van a 34 között. Az alispán jelentése szerint a határmegállapító bizottság a végleges országhatárnak kijelölt ideiglenes határtól eltérőleg és a természeti követelményeknek leendő megállapítás iránt előterjesztést nem tett. A m. kir. kormányra hárul ennél fogva az a nehéz feladat, hogy a mostani helyzet tarthatatlanságáról az ellenséges nagyhatalmakat meggyőzze. Az egész eljárás felett érzett keserűségünket — mondotta az alispán — csak az a törhetetlen meggyőződés enyhítheti, hogy el kell jönni annak az időnek, amikor az ország határa a Duna és a Dráva vonala lesz és amelynek kieszközölése állandó törekvésünknek kell hogy legyen.

Csonka Magyarország — nem ország!  
Egész Magyarország — mennyország!

## Baltazár Dezső dr. körútja Amerikában.

Megirtuk annak idején, hogy mily szeretettel, melegséggel, tisztelettel fogadták mindenütt Baltazár Dezső dr. püspököt az Amerikai Egyesült Államok földjén. Ez a lelkesedés, szeretet és tisztelet a püspök minden újabb megnyilatkozása alkalmával fokozódott s most már, ha egy-egy városban megjelenik, valóságos diadalmenetben viszik be a városba s az emberek s a sajtó is a legteljesebb dicsőítéssel szólnak a nagy magyar emberről.

„Készen virág, szív, diadal-kapu...” Így fogadják amerikai magyarjai és az angol és tót amerikaiak is Baltazár Dezső dr.-t, akit virágosóval árasztanak el.

Az elmúlt hó végén, 24-én indult a püspök Newyorkba Baja Mihály debreczeni lelkész kíséretében. Itt a református egyház s a város és környék lakossága fogadta nagy és lelkes ünnepséggel a püspököt, aki azonnal a templomba ment s istentiszteletet tartott. A vasárnapi iskolások közül egy kis leány gyönyörű virágcsokrot adott át Baltazár Dezső dr. püspöknek, akinek tiszteletére vacsora volt.

Késő éjszaka autón ment át Chrom Carteret, ahol orgonaszentelés volt. Itt vasárnap délelőtt óriás tömeg várta a püspököt és kíséretét. A püspök a fehér ruhás leányok virágosóját közepette vonult be a templomba, ahol megáldotta az orgonát, bibliát olvasott, predikált és keresztelt. Az istentisztelet a legünnepélyesebb, meghatóan kedves keretek közt folyt le. Itt üdvözölték a püspököt a különböző egyetek s a chromei és cartereti izraelita hitközségek küldöttei, akik átadták adományait. Templom után fényes ebéd volt a lelkészlakban, ahol ismét lelkesen ünnepelték a nagy magyar püspököt.

Még aznap autón ment át a püspök New Brunswickba, ahol a zsufolásig megtelt Szent László Hallban folyt le az ünnepség, amelyen Morrison polgármester átadta a már előzetesen eszközölt gyűjtés összegét: 1000 dollárt egy csekkben. A püspök itt megjelent a református templomban, majd az evangélikus templomban, ahol mindenütt nagy ünnepélyességgel fogadták. Este bankett volt, amelyen a magyar s angol lakosság, reformátusok, ágostaiak, zsidók köszöntötték föl az ünnepelt vendéget.

New Brunswic után Bethlehembe, Phoenixvillebe, — majd Philadelphijába ment Baltazár Dezső dr., akit mindenütt fanatikus lelkesedéssel, mélyes szeretettel s ünnepélyességgel fogadtak. E hónapban a Nyugatra utazik Baltazár Dezső dr.

A háromnapos utnak nemesak gyönyörű erkölcsi, hanem hatalmas anyagi sikere is volt, az amerikaiak megértették és méltányolták a püspök nemes küldetését s siettek adományaikkal a szent célra.

KIÜNÖ  
férfi fehérneműek  
FRANK EDENEL.

## Debrecen város beperli az államkincstárt

**A kormány előlegekkel kimerítette a város házipénztárát.**

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A városi tanács tagjai, mint tisztviselők, a tegnapi ülést rendes menete előtt jogos elkéséssel tárgyalták azt a furcsa állapotot, hogy a városi tisztviselők a már régen esedékes természetbeni ellátást megváltó készpénz illetményüket, amelyet az államkincstár tartozik fizetni, — még mindig nem kapták meg, — holott az állami tisztviselők és a vármegyések a rendes időben megkapták.

E sérelmes állapot a városi tisztviselőkre anyagilag nagy károsodást jelent, mert azoknak az élelmicikkeknek most már alig háromnegyed rész mennyiségét tudják ezért az összegért megvásárolni, mivel azóta az élelmiszerek ára harminc százalékkal emelkedett. Míg, ha rendes időben megkapják a megváltási összeget, az olcsóbb áron szerezhetik be az egyes cikkekkel.

Ennek az ügynek kapcsán szóba került az is, hogy az állam az államkincstár terhére eső segélyeket és pótlékokat eddig majdnem teljesen a városi házipénztárral fizettette ki, mint általa visszatérítendő előlegeket. Ilyen kifizetések folytán a város huszon-

kétmillió koronát előlegezett már az államnak.

A város tanácsa számtalan felterjesztésben kérte a pénzügyminisztert, hogy ezt a hitelezett huszonkétmillió koronát fizesse vissza a városnak, de mindeztideig a város nem kapta meg a pénzt.

Mivel ez a hitelezett összeg nélkülözhetetlen nagy tétel s a város házipénztára ilyen erős igénybevétel mellett a teljes kimerülés előtt áll, a városi tanács kimondta hogy most újból és nyomatékosan kéri a pénzügyminisztert, hogy a 22.000.000 koronát fizesse vissza a városnak, mert már augusztus hó 1-én kénytelen lesz a városi tisztviselők mindazon segélyét és pótlékát, mely az államkincstárt terhel, megszüntetni és csupán a törzsfizetést fizetetti ki, mert a házipénztár ki van merítve s az ilyen nagy összegek kifizetését nem bírja meg.

A városi tanácsban egyébként az az álláspont is érvényesült, — hogy amennyiben a pénzügyminiszter most sem fizeti meg az előlegezett összeget, a tanács huszonkétmillió korona erejéig beperli az államkincstárt és bírói uton érvényesíti követelését.

## Anémet jóvátétel kérdése

London, július 13. A Daily News indokolatlannak mondja azokat a híreket, amelyek Poincaré Londonba való meghívásáról forgalomba kerültek. — Addig ugyanis a kölcsönügyek nem kerülhetnek tárgyalás alá, amíg a jóvátételi bizottság Németország adósságait nem redukálja. Mint-hogy pedig ez irányban lépések nem történtek, a brit kormány nincsen abban a helyzetben, — hogy a kölcsön ügyében megbeszéléseket folytasson. Ezzel kapcsolatban az angol miniszterek tanácskozást tartottak, amelyen elhatározták, hogy azonnal érintkezésbe lépnek Párisal, hogy a német válság megoldása tárgyában megkezdjék a tárgyalásokat és ezután kerülhet csak Lloyd George és Poincaré esetleges személyes találkozására a sor. Ennek a találkozásnak a célja volna az összes pénzügyi kérdéseket, így az osztrák korona válság helyzetét a márka katasztrófális zuhanását megbeszélés tárgyává tenni.

Páris, július 13. A Petit Parisien értesülése szerint angol részről állítólag azt javasolták, hogy a július 15-én esedékes 33 millió aranymárka összeg behajtását néhány nappal halasszák el. Ezzel az intézkedéssel akarják megakadályozni a pánikot, mit a márka zuhanása okoz. A lap továbbá azt

írja, hogy tegnap újra visszatért a nemzetközi kölcsön tervéhez, a melyet akkor akarnak végrehajtani, mielőtt a márka javul.

London, július 13. Az alsóházban Horne pénzügyminiszter Kenworthy kérdésre, hogy a kormány a márka zuhanása ügyében szándékozik-e lépéseket tenni, kijelentette, hogy a jóvátételi bizottság természetesen foglalkozik ezzel a kérdéssel. Ha ebben az ügyben fordulat áll be, a kormány arról a házat részletesen tájékoztatni fogja. Kenworthy erre azt kérdezte, vajjon a kormány bele-nyugszik-e a jóvátételi bizottság intézkedéseibe. Horne pénzügyminiszter válaszában kijelentette, hogy a kormány állandóan foglalkozik ezzel a kérdéssel és azt nem bizza teljesen a jóvátételi bizottságra.

Páris, július 13. A Petit Parisien a moratóriumra vonatkozó német kérelemről azt írja, hogy a jóvátételi bizottság megelégedett azzal, hogy most csak ideiglenes választ adjon. Ragaszkodni fog ahhoz, hogy Németország a július 15-iki fizetést teljesítse és Németországgal közölni fogja, — hogy a végleges döntés augusztus 15-e előtt meg fog történni. Ugy látszik, hogy a franciák most azzal a kérdéssel foglalkoznak, hogy vajjon az aranyfizetés megszüntetése esetében nem lehetne-e a németektől a dologi szállítások fokozását és a német gyáripari tevékenységben való részeseledést követelni. (MTI.)

## Magyarok az interparlamentáris Unió.

Budapest, július 13. Az interparlamentáris unió bécsi augusztus 28. és 30-ika között megartandó kongresszusának résztvevőit július hó 15-ig be kell jelenteni. E végből az interparlamentáris magyar csoport is összeállította a hét elején a magyar résztvevők névsorát. Örömmel állapítható meg, hogy a magyar parlamentáris körök rendkívül nagy érdeklődést tanúsítanak a bécsi konferencia iránt, ami részint a régi országgyűlésnél tapasztalt érdeklődés hatásának tulajdonítható, részint az aránylag kisebb költségeknek, valamint annak, — hogy 9 év óta csupán a bécsi konferencia lesz az első nagy fontosságú interparlamentáris összejövetel. A magyar delegációnak hivatalból tagjai: Berzeviczy Albert és Miklós Ödön főrendek, Apponyi Albert gróf, mint főtanácsi tag, — Lukács György v. b. t. t. mint helyettes főtanácsstag, Pókai Pivny Béla dr. mint interparlamentáris főtitkár; régi jogon részt vesznek: Grác Gusztáv, Hegedüs Kálmán, Klebesberg Kunó gróf, Szerényi József báró, Vermes Béla. A mostani nemzetgyűlés tagjai közül 51 képviselő jelenik meg a konferencián. Nevezetesen: Almássy László, Andrássy Gyula gróf, Baross János dr., Biró Pál dr., Csontos Imre, Dréher Imre dr., Ernszt Sándor, Fábian Béla, dr. Farkas Tibor, Giesswein Sándor dr., Gschwindt Ernő, Görgey István dr., Haller István, Hegyes-halmy Lajos, Hermann Miklós, Hornyánszky Dezső dr., Hoyos Miksa gróf, Huszár Károly, Dabas Halász Mór dr., Hajós Kálmán dr., Hébelt Ede dr., Illés József dr., Karafiáth Jenő dr., Kállay Tamás, Majláth Nándor báró, Mándy Sámu báró, Marczal Ferenc dr., Mayer János, Mózer E., Nagy Emil, Neubauer Ferenc dr., Eörfly Imre dr., Patay Tibor dr., Pekár Gyula dr., Pesthy Pál dr., Pethes László, Putnoki Mór dr., Pakots József, Peidl Gyula, Peyer Károly, Ráday Gedeon gróf, Rainprecht Antal, Szabó Sándor dr., Schandl Károly dr., Temesváry Imre, Vanczák János és Zichy János gróf.

## Elkeseredés a Nyugatmagyarországi elszakított területen.

Budapest, július 13. Kismartonból jelentik: Az a nagy elkeseredés, amely az elszakított nyugatmagyarországi választás alkalmával az osztrák hatóság önkényeskedése váltott ki, állandó izgalomban tartja az elszakított terület lakosságát. — Csak növeli az elkeseredést az az elbánás, amellyel főleg a magyar közalkalmazottakat sújtják. Ujabbban a magyar közalkalmazottaknak minden ok nélkül felmondanak, fizetéseiket is azonnal beszüntetik. Mindezek az elszakított nyugatmagyarországi terület lakosságában olyan elkeseredést váltottak ki, hogy minden pereben a kirobbanás től tartanak. Ezt bizonyítja, hogy újabbban Seifer kismartoni kerületi főnök rengeteg plakáttal árasztja el a vidéket, amelyben védekezik az ellene emelt vádak ellen és nyugalomra inti a polgárságot.

**Állandó nagy választék és legolcsóbb árak**  
**Feldheim és Weisz**  
posztóruházában Placz-utca 73-ik szám.

## HIREK

Még egy városi közgyűlés júliusban. Debrecen város törvényhatósági bizottsága, a megkezdett nyári szünet dacára e hónapban még egy rendkívüli közgyűlést kénytelen tartani. Ezt a közgyűlést különösen a Csanák-féle bérletlen bíróság elrendelt építkezések sürgőssége tette szükségessé. Ez építkezés mintegy 12.000.000 koronát igényel s ez összegnek megszavazására és miként való fedezésében való döntésre van szükség. A közgyűlés 20-án, vagy 21-én lesz.

Erettségi vizsgatételök 50 éves évfordulója alkalmából 1922. évi augusztus 3-án, reggel 9 órakor a debreceni református kollégium kis tanácstermében gyűlnek össze azok a még életben levő tanulótársak, akik érettségi vizsgálatukat 1872 július havában a debreceni református főgimnáziumban tettek le. Az összes érdekelt megjelensét kéri és várják: a Debrecenben lakó volt tanulótársak.

Törvényszéki bélyegek. A mai nappal egy újabb bélyegfajtaval gazdagodott az okmánybélyegek hatalmas nagy családja. Ma lépnek életbe ugyanis a törvényszéki forgalomban levő ügydarabok felbélyegzéséhez szükséges törvényszéki bélyegek. A pénzügyi kincstár kibocsátásából eredő bélyegek árából befolyt összegből szeretné felemelni a kormány, — mint értesülünk — a törvényszéki és általában a bírósági tisztviselők illetményeit. Ezek a törvényszéki bélyegek 0.35, 0.50, 1, 2, 4, 5, 8, 10, 20, 24, 30, 40, 50, 100, 200 és 500 koronás címletekben bocsátottak ki. Mi nekünk már módunkban állott a dr. Medvigyné-féle trafikban megtekinteni ezeket az új bélyegeket, melyek igen izléses kiállításúak.

Vendégszónoklat. Dr. Weisz Nánán, a balassagyarmati ortf. irz. hitközség rabbi-hitszónoka folyó hó 15-én, szombaton délelőtt 10 órakor a Deák Ferenc-utcai templomban; délután fél 5 órakor a Kápolnási-utcai templomban vendégszónoklatot tart. — Az elnökség.

Újabb patkánynap lesz. Rostás István, a városi előljárásság vezetője, jelentést tett a tanácsnak a június 26-án, 27-én és 28-án tartott patkányirtás eredményéről. E jelentés szerint a patkányirtás igen sikerült volt és szép eredménnyel járt. A patkányok sok helyről teljesen eltűntek, más helyen pedig elhullva találtak meg őket. A városi kiküldötték a legnagyobb lelkiismeretességgel jártak el és végezték feladatukat. A háztulajdonosok közül azonban többen igen hanyagul és lelkiismeretlenül teljesítették kötelességüket. Ezek ellen a kihágási eljárást meg is indították. Az előljárásság vezetőjének előterjesztésére a tanács elrendelte az első irtástól nyolc hétre történő második irtás megtartását is, amely az esetleges szaporulat kipusztitása miatt szükséges. Felhatalmazást adott Rostás Istvánnak, hogy a szükséges 1600 liter Radical patkánymérget a Standard-tól megvásárolja. A második patkánynap augusztus végén, vagy szeptember elején lesz.

Befőtt kötöző hólyagpapír és spárga kiváló minőségű, legolcsóbban kapható a Méliusz könyv és papírkereskedésben.

## Száznegyven hold föld nem termett száznegyven mázsa magot.

### Vizsgálat a város feles gazdálkodása ügyében

— Az Egyetértés tudósítójától. —

A városi tanács tegnap tartott ülésén Vásáry István dr. tanácsnok meglepő dolgokat tárt föl a város egyik birtokáról. Ez a birtok a Hortobágnak egy kiszakított része, amely már régi idők óta szántóföld. Három év előtt a közgyűlés ezt a darab földet, amelynek kiterjedése 140 katasztrális hold, átengedte a közellátási üzemnek, hogy próbáljon azon konyhakertészetet létesíteni s ezzel a város élelmiszer-szükségletének kielégítésében mutakozó hiányt pótolni. A 140 holdon meg is kísérelték a termelést, de az üzemhez későn is fogtak hozzá, de meg igen rossz esztendő is következett, a kísérlet nem sikerült.

Ekkor a tanács városi kezelésben hagyta a földet és azon feles gazdálkodást folytatott. Az első, a tavalyi gazdasági év elteltével a városi tanács várta, hogy jelentést kap a gazdálkodás eredményéről, azonban az elszámolás nem történt meg. Végül is hosszas sürgetésre ez megtörtént, de az elszámolás oly zavaros, érthetetlen és hiányos volt, hogy a tanács azt visszadatta. Ez év januárjában azután újabb jelentés érkezett be, amely szerint a 140 holdas birtok mindössze 129 mázsa termést adott. Két hold, amelybe kölest vetettek, semmit sem termelt. — Volt 79 mázsa rozs, néhány mázsa zab. Kiderült még — mondta a tanácsnok — hogy elle-

nére minden szokásnak, a feles gazdálkodás úgy folyt, hogy a város szántatta fel a földet és az adta a vetőmagot is.

— Még jó, hogy nem velünk szántatták föl a földet, — fűzte hozzá ironikusan.

A tavalyi termésből sem látott semmit a város, mert a termést az ideai gazdasági évben vetőmagnak használták föl s a zabot feléltették. A zab felhasználásáról és annak igazolásáról azonban semmiféle okmány nincs a tanács előtt. Mivel a gazdálkodásról semmiféle elszámolást, kimutatást nem vezetnek, rendes anyagkezelés nincs s mivel a tanács tagjai a város vagyonának kezeléséért elsősorban felelősek úgy erkölcsileg, mint anyagilag, Vásáry István dr. tanácsnok már eleve kijelentette, hogy ilyen helyzetben ő háttartani nem hajlandó s kérte, hogy rendeljen el a tanács vizsgálatot.

A városi tanács tagjai meglepetéssel hallgatták az előadottakat s elhatározták, hogy a gazdálkodásról szóló írásbeli jelentés beérkezéssel megtartják a vizsgálatot és mivel az ideai termés aratása már megtörtént, kiküldték Vásáry István dr. tanácsnokot és Kondor Kálmán főszámvevőt, hogy az ideai részesedést ők végezzék s egyben előzetes vizsgálatot tartsanak.

Irodalmi pályázat. A Magyar Irredenta szerkesztősége az irredenta irodalom fejlesztése, a nemzeti gondolat ébrentartása s a területi integritás visszaszerzése érdekében folytatott sajtópropaganda mélyítése céljából a magyar kultúra letéteményesei, a magyar tanári kar és pedig a felső, közép- (gimnázium, reál) kereskedelmi, ipar és polgári iskolák tanárai részére irodalmi pályázatot hirdet. 1. Irredenta költeményre 2000 korona pályadíjjal. 2. Irredenta elbeszélésekre 3000 korona pályadíjjal. 3. Nagy nemzeti multunkból vett történelmi tárgyú elbeszélésekre 3000 korona pályadíjjal. 4. A területi integritás visszaállításának kérdésével foglalkozó értekezésekre 3000 korona pályadíjjal. A pályázatban — miután ez alkalommal a magyar kultúra hordozóit kívánjuk szóhoz juttatni, — csakis felső, közép-, kereskedelmi, ipar, szak- és polgári iskolai tanárok vehetnek részt. A pályadíj a legjobbnak talált műnek feltétlenül kiadatik. A díjat nem nyert s dícsérettel kitüntetett művek közlése esetén szintén díjaztatnak. A jelítség levéllel ellátott pályamunkák folyó 1922. évi szeptember hó 1-ig küldendők be a Magyar Irredenta szerkesztőségébe, Budapest, VIII. Szt. királyi-utca 28. Magyar Irredenta szerkesztősége.

Nyári divat-harisnyák és keztyűk minden színben Schön Sándor keztyű, kótszer és orvosi műszertára Debreczen, Piac-u. 14., Csapó-utca sarok.

Istentisztelet a Deák Ferenc-utcai irz. templomban: Pénteken este fél 8 órakor, szombaton reggel háromnegyed 7; délelőtt 10; délután 5; este egyegyed 9 órakor. Hétköznapokon reggel fél 7 és este háromnegyed 8 órakor. Az elnökség.

Leszelle a gép bal kezefejét. Tegnap reggel súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt az egyik Vigkedvű Mihály-utcai timár műhelyben. Ugy reggel 9 óra után Pikó Mihályné Vigkedvű Mihály-utca 35. szám alatt levő üzletében Zokits György timárségéd az egyik eszervágó gépnél foglalatostkodott. Munkaközben ez a segéd a mozgó gépbe egy eszervágó hegyet vezetett be jobbkézével, míg a balkezével az étetőkerékre támaszkodott. Egyszeriben fűlsiketítő visítás hallatszott a gép mellől. A mozgásban levő gép kése ugyanis elkapta Zokits György kezét és egy szempillantás alatt leszelle bal kezefejét. Zokits György a következő pillanatban ájultan rogyott össze s a segítségére siető társai vértöcsától körülveve eszméletlen állapotban találtak rá, amint esonka karral elterült a gép mellett. Az esetről nyomban értesítették a mentőket, akik a szerencsétlenül járt timárlegényt első segélyben részesítették, majd eszméletlen állapotban beszállították az Augusztá-szanatóriumba. Zokits György állapota életveszélyes, mert rendkívül sok vért vesztett. A szerencsétlenségből kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított.

Nyukosz hivatalos órái. Ertesítjük a Nyukosz tagokat, hogy folyó hó július 17-től kezdődőleg a nyári hónapokon át hivatalos órákat hetenként csak háromszor tartunk, u. m. kedd, csütörtök, szombat d. u. 4—5-ig. Nyukosz elnökség.

Világhírű oroszlanjegyű uri fehérneműek, gallérok és kézelők — Frank Imrénél, Piac 43.

A tegnap délutáni ciklon. A néhány nap óta tartó pokoli hőség után tegnap délelőtt beborult és az eső néhány percig szemtelni kezdett. Délire a nap újra kibujt a felhőoszlopok alól, de délutánra a nyugati égboltra súlyos viharfelhők kerültek, mely hatalmas ciklonnal szaladt neki a kifüledt városnak. Délután 3 órakor hirtelen hatalmas szél kavarta fel az utcák szennyét, majd pár pillanat alatt a szél ciklonná fejlődött. Szürkületi sötétbe borult egyszerre az egész város s a szél elementáris erővel tombolt s zuzta ami útjába került. Így a szél miatt a fő- és mellékutcaikon a személyi és teherforgalom teljesen megszűnt. A Piac-utcan a faszorban felhorogatta a szél a padokat, megnyirbálta a fák zöld koronáját. Bezuzta a ciklon a Salaman-der cipőüzlet auslagüvegét, az Első takarékpálytájáról a vakolatot legörta. Több köz- és magánépületet rongált meg. A vihar iszonyu zavart okozott a telefonhuzalokban. Így például a kora délutáni órákban lehetetlen volt Debreczen—Budapest között a telefonbeszélgetés. Megrongálta a szél ezenkívül a villamos huzalokat, úgy hogy a villamos közlekedés is szünetelt. Kint a szép Simonyi-uton siralmas pusztítást művelt ez a hirtelen ciklonná fajult szél. A faszor fát gyökerestől tépdelte ki, úgy hogy itt a szél a kocsitvalóságga eltorlaszolta, iszonyatos károkat okozva az éró gyümölcsösökben. És mindez egy néhány perc alatt, mert 4 óra felé megeredt a nyári zápor és meglocsolta a hőségben éltikkadt várost. De nemcsak a városban dühöngött a vihar, hanem a külsőségeken is. Szerencsére a vihar emberáldozatokat nem szedett. Így a vihar következtében emberéletben kár nem esett. Délután 6 óra felé újra kiderült, a nap újra széttárta sugarát, de a levegő szokatlanul lehült.

Halálozás. Fájdalomtól megtört szívvel tudjuk szeretett fiúcskánk, testvérünk, unokánk, keresztgyermekünk s kis rokonunk Pauló József ártatlan életének 4-ik havában, folyó július hó 12-én, este 9 órakor rövid, de súlyos szenvedés után vissza adta lelket Teremtőjének. Drága kedvesünk földi részét folyó július hó 14-én, pénteken délután 5 órakor fogjuk a róm. kath. temető kápolnájából az ágostai ev. egyház szerartása szerint tartandó gvázsima után a Szent-Anna-utcai sírkertben végső nyugalomra helyezni. Debreczen, 1922 július 14. A béke angyala örködjön korán elkölözött kedvesünk hamvai felett! Bána'os szülei: Pauló István és neje Bucsala Margit. Testvérei: Manczi, Feri, Pisti és ikertestvére Gyurika. Nagyszülei: id. Pauló István és neje. Keresztzülei: Szurovy József és neje. Nagybatyjai, nagynénjei, valamint a közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetkezési vállalat rendezi.

Baleset munkaközben. Vakits György gépjavitó műhelytelepi munkás tegnap a gépjavitó műhelyben egy létrára felállva dolgozott. A létrán azonban a sinekre helyezte. Közben begurítottak egy vasuti kocsi, mely nekiszaladt a létrának, melyről Vakits György, észrevéve a vasuti kocsi közeledését, leugrott. Ugrásközben oly szerencsétlenül járt, hogy ballábát kifícamította. A mentők sérüléseivel beszállították az Augusztá szanatóriumba. — Állapota nem súlyos.

Meglopta a barátját is. Madar Sándor fiatal cipészsegéd igen jóbarátságban volt Szabó József cipészsegéddel. Barátságuk kezdete még inaskorukig nyult vissza, mikor is együtt hordták haza a mesterüknek elkészült cipőket a „kunasztoknak.” Hogy ez a barátság még jobban megpecsételtessék, a napokban Nyiregyházán elhatározták, hogy közösen bérelnek lakást. Szabó egy reggel hiába kereste társát és hiába vadonatúj ünneplő ruháját. Nem lelte meg se a ruhát, se Madart. Madar megszökött a Szabó ruháival együtt. Erre Szabó nyomban felsietett a nyiregyházi államrendőrségre, ahol feljelentést tett tolvaj kollégája ellen. A feljelentés alapján a nyiregyházi rendőrség ártirt Madar kézrekerítése érdekében a debreceni rendőrségnek is, mely tegnap este Madart itt Debreczenben lefűlelte. Még az este folyamán a tolvaj cipészsegédet átkísérték Nyiregyházára. Madar Sándornak a debreceni rendőrség előtt tett vallomásából kitént, hogy ez a jómádár bejárta Kecskemétet is. Így nem kizárt, hogy ott is működött. Épen ezért a debreceni rendőrség ilyen értelemben megkeresi a kecskeméti államrendőrséget.

A Fürediék fegyelmije. Debreczen város közigazgatási bizottságának fegyelmi választmánya tudvalevően Füredi Sándor és Füredi Samu zeneiskolai tanárokat, valamint Füredi Sándorné zeneiskolai tanárnőt állásuk elvesztésére ítélte. Az erre vonatkozó határozatokat az elcsapott tanárok megfellebbezték s így az ügy a miniszterhez került, aki most küldte le döntését, amelyben a két Füredire vonatkozó részt jóváhagyta, a Füredinére vonatkozó részt azonban megváltoztatta s a fegyelmi büntetést 500 koronára enyhítette. A döntésnek azonban gyakorlatilag már igen kevés haszna van, mert a Fürediék már régen ott hagyták a zeneiskolát, és már régen Amerikában aratják bábérjaikat és gyűjtik a dollárokat.

Postahivatal a Sóstón. A debreceni m. kir. posta- és távirtelei főigazgatóság közli, hogy a Sóstó gyógyfürdő (Szabolcs vármegye) létesített időszakos postahivatalt július 11-én megnyitotta.

### Létrejött a szerb-olasz megállapodás.

Berlin, július 13. A római Mondo jelentése szerint a jugoszláv külügyminiszter Sándor király kívánságára Pasics miniszterelnököt rábírta, hogy a jugoszláv-olasz egyezményen szemben tanúsított ellenállását adja fel. Az egyezmény mielőbb való ratifikálásának most már mi sem áll útjában.

TELEFONSZÁM 11-10.

**KALAP**

ujdonságok  
megérkeztek!

**Herman és  
Friedman**

Piac-utca 10., Bikával szemben

TELEFONSZÁM 11-10.

## Rablott ékszerekkel és drágakövekkel fizetnek Hágában az orosz delegátusok.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, július 13. A hágai konferenciára kiküldött oroszok, hogy kiadásait fedezni tudják, régi vagyonos családoktól elrabolt ékszereket és drágaköveket ládába csomagolva hoztak magukkal Hágába, hogy azokat ott értékesítsék. Amint munkatársunk Bécsből értesül, az ékszerekkel megtöltött kosarak egyike, amely legalább 360 fontot nyomott, eltűnt. Ebben

a kosárban drágakövek és ékszerek voltak. A holland rendőrség a nyomozást azonnal megindította, de a tetteseket és a kosarakat nem sikerült megtalálnia. A lopást követő napon az oroszok sürgősen magukhoz kérték néhány ékszert, akiknek eladták a még megmaradt értékeket és számlájukat ezek árából kifizették.

### A rendőrség Rathenau gyilkosainak nyomát elvesztette.

Bécs, július 13. A Neues Wiener Journal jelenti Berlinből: Rathenau gyilkosainak az Adensee környékén kétséget kizárólag megállapított nyomát eddig nem sikerült újra feltalálni. A nyomozást két irányban folytatják. A tanúk vallomása szerint két kerékpáros Halfstadt felé haladt. A kerékpárosok állítólag azt mondták, hogy Hágába szándékoznak menni. A másik nyomozás egyéb tanuvallomások alapján folyik. Ezekből az egymásnak ellentmondó vallomásokból kiderül, hogy a szökevények áttörték a gardlageni rendőrkordont. A rendőrség mindazokra a területekre ki terjesztette a nyomozást, amelyek csak figyelembe jöhetnek a gyilkosok menekülése szempontjából.

Berlin, július 13. A Vorwärts jelentése szerint Rathenau két gyilkosa Reinstadt közelében töltötte az éjszakát, onnan vasuton utaztak át Quedlinburgon át Halle felé. Kézzel Halle előtt elhagyták a vonatot és így a rendőrség elvesztette nyomukat.

### Sztrájkba akartak lépni ma a villamos vasuti alkalmazottak

Tegnap este 10 órakor a debreceni villamos vasuti alkalmazottak a Király-utcai helyiségükben nagygyűlést tartottak. Pár nappal ezelőtt, mint hírt adtunk róla, — egy memorandumot adtak át az igazgatóknak, amelyben 100 százalékos emelést kérték csekély fizetésüknek májustól visszamenőleg. Az igazgatóság mereven elzárkózott az érdemleges tárgyalás elől. Az alkalmazottak tegnap este tüntetést ki a határidőt. — Az igazgatóság azonban, dacára annak, hogy az alkalmazottak már mindent elkövettek a békés megoldás érdekében, még tegnap este sem teljesítette a követelést.

A tegnap esti gyűlésen kiartották mondani, mint azt el is határozták, a sztrájkot, de a vezetőség és a kiküldött keresztényszocialista szakszervezeti főtájtár, még egy pár napra ki tudta vinni, — hogy az alkalmazottak ne sztrájkoljanak. Szombaton lesz Budapesten a keresztényszocialista villamos vasuti alkalmazottaknak országos gyűlése s mivel az elnök a gyűlésen résztvesz, megvárják az eredményt és azután határoznak a sztrájk ügyében. Követeléseikből nem hajlandók az alkalmazottak semmit sem engedni. A gyűlés éjjel 12 órakor ért véget.

### Uj menetrend Debreczen és Nyirábrány között.

Július 15-től kezdődőleg Debreczen—Nyirábrány között új menetrend lép életbe, melyben a személynézeltő vonat az alábbiak szerint fognak indulni és érkezni Debreczenbe:

1821. vonat érkezik Debreczenbe 7 óra.  
1823. vonat érkezik Debreczenbe 14 óra 54 p.  
1825. vonat érkezik Debreczenbe 19 óra 13 p.  
1822. vonat indul Debreczenből 7 óra 45 p.  
1824. vonat indul Debreczenből 14 óra.  
1826. vonat indul Debreczenből 4 óra 25 p.

A vonatok közül az 1822., 1823., 1824., 1825. közvetlen csatlakozással bir Szatmár felé.

### Felhívás Debreczen összes kereskedőjéhez!

A rohamosan emelkedő drágaság amely elnyeléssel fenyegeti a kis egzisztenciákat, súlyos és nyomasztó helyzetbe sodorta a kereskedelmi alkalmazottakat is.

A kereskedelmi alkalmazottak megélhetésének biztosítása azonban nemcsak az alkalmazottaknak az érdeke, hanem a kereskedőké is.

Alulírott érdekképviseletek tehát nyomatékosan kérik városunk összes kereskedőit, hogy alkalmazottaiknak fizetését a mai viszonyoknak megfelelően f. hó 15-ig rendezzék.

A fizetések megállapításánál irányelvül szolgáljon az, hogy a havi fizetés minimuma 5000 K legyen, azontul pedig az üzlet teherbíró képessége, az alkalmazottaknak az üzlet érdekében kifejtett tevékenysége, megbízhatósága és családi állapota szolgálhat alapul a javadalmazás megállapításánál.

Hisszük és reméljük, hogy kartársaink humánus gondolkodása lehetővé fogja tenni azt, hogy alkalmazottaiknak elégedetlenségre okuk nem lesz.

Debreceni Kereskedő Társulat  
Országos Magyar Kereskedelmi Egyesülés hajdumegyeyi körzete  
Baross Szövetség debreceni fiókja.

### A cseh földreform.

Prága, július 13. A szenátus mai ülésén mindkét olvasásban elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely a nagybirtokok átvételéről s az olyan birtokok lefoglalásáról adandó kárpótlásról intézkedik, amelyek a földbirtokreform gyors végrehajtását lehetővé teszik.

## Internálják a vörös-csokrok küldőit.

Két munkás és két munkásnő ellen is eljárás indult.

Napról-napra beszámoltunk arról, hogy néhány munkás vörös csokrokat rendelt a város három szocialista képviselőjének. Ebben az ügyben, mint megírtuk, a rendőrség széleskörű nyomozást indított és ennek eredményeként Müller Antal Teleki-utcai szabómunkást őrizetbe vette és internálására vonatkozólag a belügyminiszteriumhoz előterjesztést intézett.

Müller internálására vonatkozó előterjesztésnél a rendőrség, mint értesültünk, súlyosbító körülménynek tekintette azt, hogy Müller a kir. törvényszék még 1920-ban a kommunizmus alatti cselekedeteiért 2 évi börtönre ítélte. — Müller Antal a fogságban jól viselkedett és épen ezt figyelembevéve az ügyészség ideiglenesen szabadlábra helyezte. Azonban a színek nem igen változnak, még az erős napsütésben is ritkán s így Müller mikor már jól megmelegedett a szabad levegőn, nyomban vörös csokor megrendelésével vonta magára a hatóság figyelmét. A Müller Antal internálására vonatkozó iratokat már, mint jeleztük, az államrendőrség felterjesztette a belügyminiszteriumba, úgy hogy ebben az ügyben hamar döntés érkezik. Hivatalos helyről úgy értesültünk, hogy Müller Antallal előbb kitöltetik a 2 évi börtönt és csak azután fogják internálni. Valószínű azonban, — hogy csak egyszerűen internálni fogják. Az ügynek egyébként az is érdekességét kölcsönöz, hogy a rendőrség tegnap őrizetbe vett két dohánnyári munkást és két dohánnyári munkásnőt, akikre rábizonyosodott, hogy ők is a megrendelőkhöz tartoztak. Ezek kihallgatásuk során elmondták, hogy ők valóban a megrendelőkhöz tartoznak, társaik voltak ugyan, de ezeknek neveit nem fogják elárulni, mivel szocialista öntudatuk ezt tiltja. Ezeknek a munkásoknak és munkásnőknek neveit még nem áll módunkban közreadni, csupán csak azt közölhetjük, hogy kitűnő forrásból úgy informáltak munkatársunkat, miszerint a rendőrség ezeknek internálása tárgyában is javaslo felterjesztést tesz. Mindenesetre a rendőrség ebben az ügyben még mindig nyomoz és a nyomozást Papp Lajos rendőrfogalmazó nagy körültekintéssel vezeti.

A Munkás-Othonban elhangzott beszédek elmondói ellen is nyomozás indult, ez a nyomozás már befejeződött és a szónokok ellen a legközelebbi napokban a kir. törvényszék vádpanácsa, — mint értesültünk — izgatás és lázítás, továbbá a hatályos rend elleni büntelt miatt vádat emel.

### Élelmiszer szállítmány Németországnak.

Newyork, július 13. A Newyork Times jelenti Chicagóból: Edward Morry, a Morry szállítmányozó társaság elnöke hozzájárul ahhoz, hogy Németország részére több mint 10 millió font súlyú élelmiszert rakjanak hajóira. Az 55 vagon tartalmazó első szállítmány szombaton indul el.

## SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Pénteken: Nagymama.

Szombaton: Nagymama.

Vasárnap délután: Sulamith.

Vasárnap este: Nagymama.

Hétfőn: Boszorkány.

Kedden: Tatárjárás.

Szerdán: Luxemburg grófja.

Nagymama. Rózsa Lili ezt a feledhetetlenül bájos alakítását mutatta be tegnap este a Csokonai-színházban. Rendkívül szeretetre méltó, kedves, finom volt Rózsa Lili most is, méltó arra a lelkes ünneplésre, amelyben részesítették. Sok-sok virágot is kapott. A többi szereplők közül H. Serfőzy Etel, Kálmán Mancsi, Egyed Lenke, P. Lukács Julia, László Gyula, Heltay Andor jók voltak.

A Nemzeti Színház új igazgatója. Budapestről jelentik: A válas és közoktatásügyi miniszter felhatalmazása alapján ifj. Wlassics Gyula báró, az állami színházak főigazgatója Ambrus Zoltánt a Nemzeti Színház igazgatói teendőinek további ellátására felmentette és a színház művész igazgatásával dr. Hevesy Sándor dramaturg főrendezőzt bízta meg.

Óriási volt az a siker, melyet tegnap Rózsa Lili a Nagymamában aratott. Ma ismét ez a darab kerül színre s a többi szereplők: Kálmán Mancsi, Unger, Halassy, László, Heltay, Egyed, Lukács Julia, Szalma szintén nagyban hozzájárultak, hogy kiváló művészi értékkel a legjobb előadást nyújthassák.

A három testőr II. része a Vig-színház mozgóban pénteken és szombaton. E hatalmas filmnek talán a legszebb és legkimagaslóbb része a második, amely ugy művészi színvonalával, mint csodaszép alakításával igazán egyedül álló. — Az I. rész izgalmas cselekménye pompásan fokozódnak. Akik Dumas Sándor regényét ismerik, bármelyik részt önállóan megtekinthetik. A színház teljesen hűvös. Jegyelővétel. Előadások 7 és 9 órakor.

Vasárnap — Angella öröksége, 6 felvonás, Lenkeffy Icával. — Törvényen kívül, 8 felvonás Priscilla Deával. Három óras műsor! Jegyelővétel szombaton délután 2 óráról a Meteor mozgóban.

### A buza ára.

A terménytőzsdén az üzlet a külföldi fizetési eszközök erős áresése, valamint a bőséges esőzés következtében a kereslet lényegesen alábbhagyott, úgy, hogy az üzlet jelentékenyen nyugodtabb volt az elmúlt napokénál. A buza 50, az árpa 50, a zab 150, a tengeri 60, a korpá 50, a repce 800 koronával lett olcsóbb.

Hivatalos árak: Buza tiszavideki 5050—100, egyéb 5000—50, rozs 3950—4000, új takarmányárpa 4100—200, zab 5200—5460, tengeri 4350—400, repce 10—11000 korpá 2900—950.

### A francia-lengyel egyezményt aláírták.

Berlin, július 13. Párisban francia-lengyel egyezményt írtak alá, amellyel Danzigot a lengyel flotta bázisává teszik meg. A danzigi sajtó élesen tiltakozik a terv ellen.

## A lumpolás és kártyázás vége.

A debreceni honvéd törvényszék tegnap délelőtt egy hatalmas bünpert tárgyalt Mánya őrnagy hadbíró vezetése alatt. A vádlottak padjára került Biró Pál hadnagyot a százados ügyész csalással, sikkasztással és a szolgálatból önkényesen eltávozással vádolja.

1922 februárjában történt, hogy Biró Pál hadnagy a tiszabecsi vámőrség részére fát vett 13,600 koronáért egy tiszaujlaki kereskedőtől. A kereskedő azonban a nagy hófúvások miatt nem tudta a fát beszállítani és visszaadta a pénzt Biró Pál hadnagnak, aki a szükséges famennyiséget Farkas Hermann fakereskedőtől vette meg. A kereskedőnek azonban csak 3600 koronát adott, 10,000 koronát a saját céljaira fordított. Ugyanabban a hónapban Boromissza András községi bírótól is vett az őrs részére 7000 koronáért egy disznót, de a pénzt a bírónak sem fizette ki, hanem a saját céljaira használta fel.

A vádlott a kihallgatáskor tagadja a csalást és sikkasztást és azt mondja, hogy a pénzeket ő kölcsön kérte a sértettekől és ő személyesen volt az adósuk, a kincstárt semmiféle károsodás nem érte. A kihallgatott polgári és katonai tanúk hosszú sora után az elnök a bizonyítási eljárást befejezi. — Az ügyész vádbeszédében fentartva vádjait és kéri a törvény szigorú alkalmazását. A védő beszédében hangsúlyozza védencének nagyfokú idegességét, könnyelműségét és mulató természetét, amit bizonyít az is, hogy a községi jegyzővel és a jegyző-gyakornokkal részegen leült kártyázni és hazárdjátékban veszített 22 ezer koronát.

A figyelmeztetésre megtartott vizsgálat 13 ezer korona hiányt mutatott ki az őrs gazdasági naplójában. A hadnagy, aki szabadságából nem tért vissza, Csengerben március hóban lett letartóztatva s azóta vizsgálati fogságban van. Az önkényes eltávozását illetve be nem jelentett szabadság meghosszabbítását beleségével akarja igazolni, de orvosi igazolványt nem tud felmutatni.

A vádtanács bűnösnek mondja ki Biró Pál hadnagyot csalás, sikkasztás és önkényes eltávozás bűntettében, valamint a közérkölciség megsértésében, de tekintetbe véve, hogy a károkat és nagyszámu adósságait legnagyobb részben már kifizette, 1 évi súlyos börtönrre és lefokozásra ítélte. A vádlott és védő 3 napi gondolkozási időt kértek.

### Franciaellenes irányzat Cseh-Szlovákiában.

Bécs, július 13. Az utóbbi hónapokban erős francia-ellenes irányzat vetette meg lábát Cseh-Szlovákia politikai közvéleményében, amely a francia befolyás csökkentését és különösen a Cseh-Szlovákiával szemben tanúsított gyámkodásának megszüntetését követeli. Erről a hangulatról értesültek Párisban is és a francia diplomácia megtalálta a módját annak, hogy olyan helyzetet teremtsen, amely az ilyen meglepetésektől bizonyos ideig megóvhatják Franciaországot. Az a meg egyezés, amely röviddel ezelőtt jött létre Franciaország és Cseh-Szlovákia között, 1928 október végéig érvényes. Ennek értelmében Cseh-Szlovákia egész haderejének szervezési és képzési vezetésében az irányító szerepet tartozik annak a 60 tagu katonai bizottságnak átengedni, amelyet Párisban rendeltek Prágába és a főparancsnoksági tisztségeket Cseh-Szlovákia nekik kénytelen odaadni. A szerződés értelmében Csehország Franciaországnak diplomáciailag, szükség esetén fegyveresen is támogatni köteles, ha a békeszerződések végrehajtását akár Németország, akár a volt ellenséges államok bármelyike megszegné.

### NYILTÉR.

Az Egyetértés július 13-iki számában Szilágyi Jenő úgnök hírdetést közöl egy párisi hölgyfodrászszalon eladásáról. Miután ezen nembem városunkban Simonffy-utca 7. szám alatti üzletem egyedülálló, a közönség tájékoztatására közlöm, hogy üzletem a hirdetésben közölt üzlettel nem azonos és az nem eladó.

Bagdi Antal,

párisi hölgyfodrász tulajdonos.

\* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

### Eredménytelen a hágai konferencia.

Hága, július 13. (Havas.) A magántulajdon ügyének vizsgálására kiküldött bizottság elhatározta, hogy az orosz bizottság elnökét értesíti, hogy az orosz delegátus Litwinov tegnapi kijelentése után céltalan dolognak tartja a további tárgyalásokat.

London, július 13. A hágai konferencia felbeszakitása veszélye alkalmából a Daily News azt írta, hogy a konferenciának lefolyását Franciaország genovai magatartása igazolásul fogja tekinteni. Ennek azonban semmi jelentősége sincs. Sokkal fontosabb az a kérdés, hogy a nyugati hatalmak Oroszországgal való viszonya a jövőben miként fog alakulni. A dolgok fejlődése arra a sokkal egyszerűbb eljárásra mutat, hogy Oroszországgal külön szerződéseket kell kötni.

Bécs, július 13. A londoni nagy lapok vezércikkben foglalkoznak a hágai konferencia kudarcával. A Daily Telegraph azt mondja, hogy a hágai konferencia nem vezetett eredményre. A civilizált világ véleményének semmibevevése és a feltételek mellett nyújtandó európai segítség visszautasítása néhány moszkvai desperadó műve, akik ebben a szétszaggatott és elpusztított országban, amely még hat évvel ezelőtt olyan virágzó volt, ebben a pillanatban a hatóságokat képviselik. A Morning Post azt írja, hogy a hágai konferencia összeomlása, valamint a genovai konferencia kudarcára azért következett be, mert a szovjet vonakodik azokat a kötelezettségeket elismerni, amelyek valamennyi civilizált államra kötelezők.

### Lefoglalt angol gőzös.

London, július 13. A Lloyd Athéne jelentése szerint a görögök az Arthur nevű angol gőzöst, amely állítólag dugarut vitt magával, lefoglalták és az athéni kikötőbe vitték.

### Véres leszámolás a vetélytárral.

Koolozsvárról jelentik: A Köves-utca 21. szám alatt szombaton este házi táncmulatságot rendeztek. A megjelentek között volt Dán Sándor fiatal földész és Kondor Sándor mészáros-segéd is, amit a többi vendégek nagy meglepetéssel vettek tudomásul, mert tudták, hogy Dán és Kondor régi vetélytársak. Dán mindjárt ki is jelentette szenvedélyesen:

— Nem táncolni jöttem! Én vért akarok inni.

Dán Sándort hiába csitították. Pillanatig sem tett le arról a tervéről, hogy Kondor Sándorral leszámoljon. Annál inkább, mert az a leány, akiért folyt a vetélkedés, a táncmulatságon is Kondort tűntette ki.

Éjfélig csupán csak annyi történt, hogy Dán több legénnyel ösz szeszőlalkozott. De két óra felé a riválisok is verekedni kezdtek az udvaron. A szóváltásból verekedés lett, de sikerült őket szétválasztani.

Kondor Sándor a félbemaradt párviadal után a mulatózó közepé keveredett. Dán hirtelen mögéje surrant és a sebtében előrántott zsebkésével hasbaszurta. A hatalmas bieska pengéje 8 cm. hosszú tátongó sebet ejtett és a szerencsétlen fiatalember eszméletlenül esett össze. A táncnak kétségbeesett sikoltozások vetettek véget. Kondor Sándort azonnal bevitték a mentőkhöz, akik a sebészeti klinikára szállították. Dán Sándort letartóztatták és másnap átadták az ügyészségnek.

### Hogyan hajtják végre az amnesztia-rendeletet Besszarábiában?

Bukarestből jelentik:

A bukaresti sajtó már többször foglalkozott azokkal a Besszarábiában uralkodó lehetetlen állapotokkal. Az amnesztia-rendelet értelmében Besszarábiában is szabadlábra kellett volna helyezni a politikai elítélteket és gyanúsítottakat. Elkésetten bár, de néhány nappal ezelőtt tényleg meg is történt egyeseknek a szabadlábra-helyezése. A kisenewi hadbírószág ügyésze tegnapelőtt újabb amnesztiaiban részesülteket akart szabadlábra helyezni és átkísértette őket a Kisenew város szélén lévő egyik katonai irodába, hogy irásaikat ott átadják nekik. Az őrség, ahelyett, hogy a foglyokat a katonai irodába kísérte volna, — egy közeli erdőbe vitte, ahol tegnapra holtan találták őket. A bukaresti lapok szigorú vizsgálatot követelnek s rámutatnak arra, — hogy a kormány csak ígérgeti, — hogy Besszarábiában a jogrendet helyreállítja, ebből azonban mind ezideig semmi sem valósult meg.

**Dollárt LEIT és más idegenpénzt**  
**arany, ezüst**  
 pénzt legdrágábban bevált  
**SIMON BANKIRODA,**  
 Debreczen, Kossuth-utca 11.  
**Idegenkifizetések**  
 legelőször napi áran. Váltás 90%

## Németország gazdasági krízise

Berlin, július 13. (Wolff.) A birodalmi gyűlés elfogadta azt a törvényjavaslatot, amely felhatalmazza a kormányt, hogy súlyos gazdasági szükség esetében a birodalmi gazdasági tanács és a birodalmi gyűlés egy bizottságnak meghallgatása után a birodalmi tanács hozzájárulásával a behozatali vámokat felemelhesse, valamint új vámokat léptessen életbe. A birodalmi gyűlés ezután második olvasásban tárgyalta a politikai büntetésük alóli mentesítéséről szóló törvény (amnesztia törvény) tárgyalását. A bizottság által elfogadott javaslat szerint az amnesztia azokra terjed ki, kik 1919—20—21-ik évi hazaárulási vállalkozásokban vettek részt és olyanokra, akiket az 1921. évben felállított rendkívüli törvény-székek ítéltek el.

## Kikiáltották az ir köztársaságot

London, július 13. De Valera Corkban kikiáltotta az ir köztársaságot.

London, július 13. Dublini hírek szerint Corkban, ahol ez idő szerint De Valera tartózkodik, kikiáltották a köztársaságot. Eddigi jelentések szerint a köztársasági felkelés leverése folyamán összesen 93 személyt öltek meg és 395 sebesült meg. Barton, egyike az angol-ir szerződés aláíróinak, akit Collinsban tartottak felfogva, tegnap 12 más politikai fogollyal együtt elmenekült.

**FELELŐS SZERKESZTŐ:**  
**DR. SZATAI FERENC.**  
KIADJA:  
Debreczen sz. hír. város és a Tiszántúli ref. egyházkerület Könyvnyomda-vállalata.

Az EGYETÉRTÉS szerkesztőségének és kiadóhivatalának telefonszáma: 4.

**Keresek családi házat!**  
3—4 szobával, zárt udvarral, vagy háztelket a Simonyi-ut környékén. Közvetítőt díjazok. Értekezni lehet naponta 3—4-ig **Darabos-utca 56. szám alatt**

**Megjelent!**  
Bánffyhungyadi Hunyady Erzsébet:  
**A jó házi konyha**  
második füzet, melynek tartalma  
**Télire való befőzések**  
főzések  
**124 recepttel.**  
Ára felárral 35 korona.  
Kapható a  
**MÉLIUSZ** könyvkereskedésben,  
Ferencz József-ut 26-ik szám alatt. oo

**DOLLÁR**  
**ARANY, -EZÜST-**  
pénzek beváltása.  
Kifizetések.  
Tőkeelhelyezés.  
**RANKAI bankiroda**  
Debrecen, Degenfeld-tér 6  
(Kenyérpiac) Telefon 209. sz.

Apróhirdetések az Egyetértés részére felvételnek.

**Rikkancsokat**  
reggeli és délutáni  
laphoz felvesz  
**a Kiadóhivatal.**

**Schevro pántos**  
**női czipő**  
párja  
**900 Kor.**  
amíg a készlet tart a  
**Turul Czipőgyár**  
**Részv.-Társaság**  
Piacz-u. 48. üzletében.

**Piac-utcai üzletünkbe**  
nagyobb óvadékkat rendelkező  
erélyes  
üzletvezetőt keresünk.  
Szakismeret nem szükséges. —  
Cím a kiadóban.

## APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétélnapokon 10 szög 15 korona, minden további szög 1 kor. 50 fillér. Vasárnap 10 szög 20 korona, minden további szög 2 kor. Vasárnap betűk a szavak kétzorosán vannak felolvasítva. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor déli 12 óráig kell feladni. Telefonszám: 4.

## ÁLLÁST KERESŐK

valamint akiknek alkalmazottra van szükségük, oo

**házvevők,**

vagy akik ooooooooooooo

**házukat el akarják adni,**

eredményt csak úgy érnek el, ha megfigyelik az

**„EGYETÉRTÉS”**

hirdetési rovatát, mert ott mindent megtalálnak, amire szükségük van.

## Ajánlat

**Pállinkafőző üstök,**

mosó- és eserüstök kész-  
szen legolcsóbban Mándoki  
rézművesnél. Arany János-  
utca 13. Ócska vöröszet napi áron  
vesz. 2823

Hívjon meg,

ha van aranyja vagy ezüstje eladó. A legtöbbet én fizetek érte. Kramer, Simonffy-utca 17. sz. 2820

**Mindenes, nős**  
állandó alkalmazást talál a Városi téglagyárban. 2913

**Mindenki**

győződjön meg, kinek tolla van eladó, hogy elsőrendű tollat 600 koronáért vesz Feldmann Szepességi-utca 11. sz. 2581

## Kereslet

**Keresek**

a Piac-utcai nyílt bármelyik utcában házat megvételre. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek, ár megjelölésével. 875

**Báró Bánffy Albertnél**  
8 évig szolgált hajtó-kocsis megfelelő állást keres. Elvállalja kettős vagy négyes kocsis hajtását, valamint lovaglást is. Cím a kiadóhivatalban.

## Aranyat,

**Brilliánsat, Ezüstöt, Hamisfogakat**  
legmagasabb árral veszek  
Schiffman ékszerész  
Piac-u. 67. Frohner-pötle

## ELADÓ

Ondódon 6 hold szántó-föld és Kossuth-utca 57. sz. ház, 8 lóra istálló, üzlethelyiség, több lakás. Felvilágosítást ad Dr. Székely Jenő ügyvéd Piac-utca 58. sz. alatt.

Társat keresek

jómenetelű vállalatomhoz 150—200 ezer koronáig. Teljes cím leveleket „Biztos pénz” címen kérek leadni. 2933

Irodaszolga fiút

keres azonnali belépésre Landau, Szentanna-utca 1. 2935

## Ócska

vasat, rezet és mindennemű fémet legmagasabb ártól veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételeit elszállítok. ooo

**Steiner,**  
Eötvös-utca 110.

**Veszek**

fehérneműeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort, Kaiser, Piac-u. 7. sz. 2822

**Ügynök**

aki a helyi viszonyokat jól ismeri és jó megjelenésű, — felvétetik Frenkel J. nő sörnyagykereskedőnél, Arany János-utca 60. 2916

**Egy mindenkes főzőnő**

vidékre felvétetik. Értekezni lehet Barna-utca 3. 2919

**Könyvelésben**

jártas, jó írással bíró kisasszony azonnal felvétetik Frenkel Jenő sörnyagykereskedőnél, — Arany János-utca 60. 2917

**Elveszett**

a nagyalomástól a Piac-utca 59. számig egy vastag férfi karika arany gyűrű 1907 jan. 13. bevéséssel, a Piac-utcától Károly Ferenc József-uton a Margit-fürdőig egy szarvasbőr tokban 7 darab különféle kulcsok. Beesületes megtaláló jutalomban részesül e lap kiadóhivatalában. 2937

**Gazdasszonynak**

tanyára mindenkes szakácsnét felveszek. — Mentze Henrik, Piac-u. 38. 2936

## Eladás

Egy jó hangú zongora és egy kézi kocsis eladó Czegléd-u. 14. a kapu alatt jobbra. 1223

**Üveges hintó**

eladó. Cím a kiadóban 2837

Az Egyetértés szerkesztőségének és kiadóhivatalának a telefonszáma 4.

Helybeli nagyobb pénzintézet négy-öt évi bankgyakorlattal bíró helyettes **főkönyvelőt** keres.

Részletes ajánlatok a kiadóhivatalnál „Megbízható munkaerő” jellegre kéretnek.